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ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 
ΘΕΜΑ  Α 
 
Α1. δ 

Α2. β                  

Α3. α                

Α4. α          

Α5. α.  Σ β.  Σ  γ.  Λ  δ.  Λ  ε.  Λ 

 
ΘΕΜΑ  Β  
 
Β1.   Σωστό το (iii)            

  Έχουμε:    
𝑡=0
𝑥=0,   
𝜐<0

→ 𝜑0 = 0                                                                                                                                           

Έτσι:   

𝑥 = 𝐴𝜂𝜇
2𝜋

𝛵
𝑡 
𝑥1=+

𝐴

2
→    

𝐴

2
= 𝐴𝜂𝜇

2𝜋

𝛵
𝑡1 →  𝜂𝜇

2𝜋

𝛵
𝑡1 =

1

2
  
1𝜂 𝜑𝜊𝜌ά
→     

2𝜋

𝛵
𝑡1 =

𝜋

6
 →  𝑡1 =

𝛵

12
            

Αντίστοιχα   𝑥 = 𝐴𝜂𝜇
2𝜋

𝛵
𝑡 
𝑥2=+𝐴
→    𝐴 = 𝐴𝜂𝜇

2𝜋

𝛵
𝑡2 →  𝜂𝜇

2𝜋

𝛵
𝑡2 = 1  

1𝜂 𝜑𝜊𝜌ά
→     

2𝜋

𝛵
𝑡2 =

𝜋

2
 →

 𝑡2 =
𝛵

4
     

Είναι:   
𝛥𝑡1

𝛥𝑡2
=

𝑡1−0

𝑡2−𝑡1
=

𝛵

12
−0

𝛵

4
−
𝛵

12

=
𝛵

12
𝛵

6

→
𝛥𝑡1

𝛥𝑡2
=
1

2
    

 
Β2. Σωστό το (i)   

Σύμφωνα με το θεώρημα Torricelli, η ταχύτητα εκροής από 

τη μικρή τρύπα είναι   𝜐 = √2𝑔(𝐻 − ℎ)   

Κατά την οριζόντια βολή, ο χρόνος για να φτάσει στο έδαφος 

είναι:  𝑡𝜀𝛿 = √
2(𝐻−ℎ)

𝑔
    και το βεληνεκές είναι                                                                

𝑥 = 𝜐𝑡𝜀𝛿 → 𝑥 = √2𝑔(𝐻 − ℎ)√
2(𝐻−ℎ)

𝑔
→  𝑥 = √4ℎ(𝐻 − ℎ)             
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Έχουμε  𝑥1 = 𝑥1 → √4ℎ1(𝐻 − ℎ1) = √4ℎ2(𝐻 − ℎ2) → ℎ1(𝐻 − ℎ1) = ℎ2(𝐻 −

ℎ2) → ℎ1𝐻 − ℎ1
2 = ℎ2𝐻 − ℎ2

2 → 𝐻(ℎ1 − ℎ2) = ℎ1
2 − ℎ2

2 → 𝐻(ℎ1 − ℎ2) =

(ℎ1 − ℎ2)(ℎ1 + ℎ2) → ℎ1 + ℎ2 = 𝐻                 

 
Β3.  Σωστό το  (iii)            

Το m1  χάνει το 84% της αρχικής του ενέργειας, άρα       

𝛫1,𝜏𝜀𝜆 =
16

100
𝛫1,𝛼𝜌𝜒 →

1

2
 𝑚𝜐1

2 = 
16

100

1

2
 𝑚𝜐2 → 𝜐1 = 0,4𝜐        

Κατά την κρούση εφαρμόζουμε την ΑΔΟ, παίρνοντας προς 

τα αριστερά τη θετική φορά.   

 𝑝𝜋𝜌𝜄𝜈⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑝𝜇𝜀𝜏ά⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ → −𝑚1𝜐 + 𝑚2𝜐 = −𝑚1𝜐1 + (𝑀 +𝑚2)𝑉 → −𝑚1𝜐 + 4𝑚1𝜐 =

−𝑚10,4𝜐 + (𝑀 + 4𝑚1)0,1𝜐 →     

3𝑚1 = −0,4𝑚1 + 0,1𝛭 + 0,4𝑚1 → 𝛭 = 30𝑚1                    

 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1.   Η μεγιστοποίηση της κινητικής ενέργειας 

μιας ΑΑΤ, γίνεται κάθε   𝛥𝑡 =
𝑇

2
 → 0,25 =  

𝑇

2
 →

𝑇 = 0,5𝑠     Οπότε:   𝑓 =
1

𝑇
→ 𝑓 = 2𝐻𝑧          

και  𝜔 = 2𝜋𝑓 → 𝜔 = 4𝜋
𝑟𝑎𝑑

𝑠
         

Όπως προκύπτει από το διπλανό σχήμα, η 

οριζόντια απόσταση των σημείων Κ, Λ είναι:  (𝛫𝛬) = 2𝜆 → 𝜆 = 0,1𝑚  

Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος είναι   𝜐𝛿 = 𝜆𝑓 → 𝜐𝛿 = 0,2
𝑚

𝑠
 

 
Γ2.  Η κατακόρυφη απόσταση μεταξύ των 

ακραίων θέσεων ταλάντωσης του υλικού 

σημείου Κ είναι 0,04m, επομένως                       

2𝛢 = 0,04 → 𝛢 = 0,02𝑚                                                                                                        

Η εξίσωση του κύματος είναι:                                   

𝑦 = 𝛢𝜂𝜇2𝜋 (
𝑡

𝑇
−
𝑥

𝜆
)   και η εξίσωση ταχύτητας ταλάντωσης του σημείου Λ είναι                                

𝜐𝛬 = 𝜔𝛢𝜎𝜐𝜈2𝜋 (
𝑡

𝑇
−
𝑥𝛬

𝜆
) → 𝜐𝛬 = 0,08𝜋𝜎𝜐𝜈2𝜋(2𝑡 − 2) (1) 
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Το σημείο Λ αρχίζει να ταλαντώνεται τη στιγμή 𝑡𝛬 =
𝑥𝛬

𝜐𝛿
= 1𝑠, ενώ τη στιγμή 

t1=1,75s, θα έχει κάνει  𝛮 =
𝛥𝑡

𝑇
=
1,75−1

0,5
= 1,5 𝜏𝛼𝜆𝛼𝜈𝜏ώ𝜎𝜀𝜄𝜍. Επομένως η 

ζητούμενη γραφική παράσταση είναι αυτή που φαίνεται στο διπλανό σχήμα. 

  
Γ3.  Με τη νέα συχνότητα , άρα και με το νέο μήκος κύματος πρέπει                                                     

(ΚΛ) = 4λ΄ → λ΄ = 0,05𝑚   ταχύτητα διάδοσης δεν αλλάζει, άρα 𝜐𝛿 = 𝜆΄𝑓΄ → 𝑓΄ =

4𝐻𝑧   Άρα η ζητούμενη μεταβολή της συχνότητας είναι  𝛥𝑓 = 𝑓΄ − 𝑓 → 𝛥𝑓 = 2𝐻𝑧        

 

Γ4.   
𝐾𝑚𝑎𝑥,1

𝐾𝑚𝑎𝑥,2
=

1

2
 𝑚𝜐1,𝑚𝑎𝑥

2

1

2
 𝑚𝜐1,𝑚𝑎𝑥

΄2
=
𝜔2𝛢

𝜔΄2𝛢
=

4𝜋2𝑓2

4𝜋2𝑓΄2
→

𝐾𝑚𝑎𝑥,1

𝐾𝑚𝑎𝑥,2
=
1

4
                                            

 
ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1. 𝛴𝜏(𝛰) = 0 → 𝜏𝛵 = 𝜏𝑚𝑔 → 𝑇(𝛰𝛥) = 𝑚𝑔(𝛰𝛤) → 𝛵 = 10𝛮          

Και 𝛴𝐹 = 0 → 𝐹 + 𝑇 = 𝑚𝑔 → 𝐹 =  20𝑁   

 

Δ2.   Για τη ράβδο από θεώρημα Steiner, έχουμε:                      

 𝛪𝛰,𝜌ά𝛽𝛿𝜊𝜐 = 𝛪𝐶𝑀 +𝑚(𝛰𝛤)
2 =

𝑚(𝐴𝛥)2

12
+𝑚(𝛰𝛤)2 → 

𝛪𝛰,𝜌ά𝛽𝛿𝜊𝜐 = 0,28𝑘𝑔𝑚
2                          

Επίσης,  𝛪𝐶𝑀,𝛿ί𝜎𝜅𝜊𝜐 =
𝑀𝑅2

2
→ 𝛪𝐶𝑀,𝛿ί𝜎𝜅𝜊𝜐 = 0,12𝑘𝑔𝑚

2               

Έτσι:  𝛪𝛰,𝜊𝜆 = 𝛪𝛰,𝜌ά𝛽𝛿𝜊𝜐 + 𝛪𝐶𝑀,𝛿ί𝜎𝜅𝜊𝜐 → 𝛪𝛰,𝜊𝜆 = 0,4𝑘𝑔𝑚
2  

 

Από ΘΝΣΚ για το σύστημα:  𝛴𝜏 = 𝛪𝛰,𝜊𝜆𝛼𝛾𝜔𝜈 →                                   𝜏𝑚𝑔 =

𝛪𝛰,𝜊𝜆𝛼𝛾𝜔𝜈 → 𝑚𝑔(𝛰𝛤) = 𝛪𝛰,𝜊𝜆𝛼𝛾𝜔𝜈 → 𝛼𝛾𝜔𝜈 =
𝑚𝑔(𝛰𝛤)

𝛪𝛰,𝜊𝜆
 → 𝛼𝛾𝜔𝜈 = 15

𝑟𝑎𝑑

𝑠2
       

Για τη ράβδο: 
𝑑𝐿𝜌ά𝛽𝛿𝜊𝜐

𝑑𝑡
= 𝛪𝛰,𝜌ά𝛽𝛿𝜊𝜐 𝛼𝛾𝜔𝜈 → 

𝑑𝐿𝜌ά𝛽𝛿𝜊𝜐

𝑑𝑡
= 4,2

𝑘𝑔𝑚2

𝑠2
                          

 
Δ3.  Για την κίνηση του στερεού από τη στιγμή που κόβουμε το νήμα 

και μέχρι να στραφεί κατά γωνία φ, εφαρμόζουμε ΘΜΚΕ:                  
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𝛥𝛫 = 𝛴𝑊 → 𝐾𝜏𝜀𝜆 − 𝛫𝛼𝜌𝜒 = 𝑊𝑚𝑔 →
1

2
 𝛪𝛰,𝜊𝜆𝜔

2 − 0 = 𝑚𝑔𝑑 →
1

2
 𝛪𝛰,𝜊𝜆𝜔

2 − 0

= 𝑚𝑔𝑅𝜂𝜇𝜑 → 𝜔 = √
2𝑚𝑔𝑅𝜂𝜇𝜑

𝛪𝛰,𝜊𝜆
 → 𝜔 = 5

𝑟𝑎𝑑

𝑠
         

 

Άρα η στροφορμή του στερεού, έχει μέτρο: 

 𝐿 =  𝛪𝛰,𝜊𝜆𝜔 → 𝐿 = 2
𝑘𝑔𝑚2

𝑠
      

 
 Δ4.  Πριν κοπεί το νήμα, το σώμα Σ, ισορροπούσε, άρα: 

  𝛴𝐹 = 0 → 𝐹𝜀𝜆 = 𝑚1𝑔 + 𝛵΄ → 𝑘𝛥𝑙0 = 𝑚1𝑔 + 𝛵΄ →                       

 𝛥𝑙0 = 0,2𝑚    

  Στη θέση ισορροπίας:    

𝛴𝐹 = 0 → 𝐹𝜀𝜆 = 𝑚1𝑔 → 𝑘𝛥𝑙1 = 𝑚1𝑔 → 𝛥𝑙1 = 0,1𝑚 

Το πλάτος είναι:  𝛢 =  𝛥𝑙0 −  𝛥𝑙1 = 0,1𝑚           

Κυκλική συχνότητα της ταλάντωσης είναι:      

𝜔 = √
𝑘

𝑚1
→ 𝜔 = 10

𝑟𝑎𝑑

𝑠
                                                                       

𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0)
𝑡=0,    𝑥=−𝐴
→        𝜂𝜇𝜑0 = −1 → 𝜑0 =

3𝜋

2
     

Η εξίσωση ταχύτητας της ΑΑΤ, θα είναι                              

𝜐 = 𝜔𝐴𝜎𝜐𝜈(𝜔𝑡 + 𝜑0) →   𝜐 = 1𝜎𝜐𝜈 (10𝑡 +
3𝜋

2
)   (𝑆𝐼)        

 

Δ5. Θα βρούμε τη θέση x  όπου η ταχύτητα είναι  𝜐 = 0,6
𝑚

𝑠
.                                                               

Από ΑΔΕΤ, είναι:  𝛫 + 𝑈 = 𝐸 →
1

2
𝑚𝜐2 +

1

2
𝑘𝑥2 =

1

2
𝑘𝐴2 → 𝑥 = ±0,08𝑚

2𝜂 𝜑𝜊𝜌ά
→     𝑥 = +0,08𝑚                                  

Στη θέση αυτή η παραμόρφωση του ελατηρίου , θα είναι:   𝛥𝑙 = 𝛥𝑙1 − 𝑥 →

𝛥𝑙 = 0,02𝑚                   

 

Επιμέλεια: Βλαχόπουλος Άρης  


